
Fašista
Oswald Mosley bol vynikajúci řečník
a dokázal strhnut' davy podobné ako Hitler
"Ž;J Jf atmosféře tridsiatych

\ 9 rokov dvadsiateho sto-
ročia naplnenej stra-
chom sa rodili po celej

Európe rózne fašistické hnutia.
Výnimkou nebola ani jedna
z posledných krajin, kde ešte
fungovala demokracia, VePká
Británia.

Prvé fašistické hnutia vzni-
kali v Anglicku podl'a vzoru
Mussoliniho Národnej fašistic-
kej strany - Partito Nazionale
Fascista - už začiatkom dvad-
siatych rokov. Žiadne z nich
však nedosiahlo významný
úspěch a prakticky bez po-
všimnutia zanikli. Změnilo sa
to až vo vypátých tridsiatych
rokoch. V čase ekonomickej ne-
istoty po veFkej hospodárskej
krize, v atmosféře strachu
z možného konca civilizácie,
keď 1'udia zmatené hl'adali no-
vů cestu, ktorá by ich priviedla
k lepším zajtrajškom.

V strachu o vlastně preži-
tie je 1'ahké podfahnúť sl'u-
bom zdanlivo silného vod-
cu, ktorý hlásá, že má od-
povede na všetky problémy
1'udstva. A právě to bolo vo-
dou na mlýn pře vodcov róz-
nych radikálnych hnutí vráta-
ne tých fašistických. Britskú
úniu fašistov - British Union of
Fascists, BUF, ktorá sa už dá
považovať za naozaj masovú
stranu - založili v októbri 1932.
Mužom, ktorý stál při jej zrode,
bol Oswald Mosley.
Miláčik publika: Sir Oswald Mos-
ley sa narodil do aristokratic-
kej rodiny 16. novembra 1896.
Po otcovi zdědil titul šiesteho
barona z Ancoats. Jeho rodina
zbohatla v Manchestri, v okolí
ktorého vlastnila rozsiahle po-
zemky, no on prišiel na svět
v Londýne. Po štúdiách, ako sa
očakávalo od synáčika z aristo-
kratickej rodiny, sa dal na vo-

jenskú dráhu. Bojoval v prvej
světověj vojně, no po zranění
při leteckom nešťastí v roku
1916 musel vojenskú kariéru
zanechat'. Dal sa na politiku.
Začal v Konzervatívnej straně,
kde v roku 1918 získal křeslo
za volebný obvod Harrow.
Mosley bol vynikajúci řečník
a dokázal strhnut' davy. Publi-
kum ho milovalo a mnohí mu
věštili vel'kú budúcnosť. Váč-
šina historikov sa dokonca
zhoduje, že ak by „nerobil
problémy" a normálně pokra-
čoval v politickej kariéře
v Konzervatív- „̂
něj straně,
nepochyb- •fc&„ f

bol však pravda. Dvadsaťštyri
kandidátov New Party utrpělo
drvivú porážku. Sklamaný
Mosley sa tak vybral hl'adať
novů inšpiráciu do Talianska.
Medzi čiernokošeliarmi: V januári
1932 sa Mosley stretol v Říme
s Benitom Mussolinim, ktorý
mu úplné učaroval. Stal sa je-
ho horlivým obdivovatelem
a celé léto 1932 strávil písaním
politického programu svojej
budúcej strany. Nazval ho Váč-
šia Británia. V októbri potom
založil Britskú úniu fašistov.
Stranu modeloval přesné po-

ne by sa
bol stal premié-
rom Vel'kej Británie.
Už čoskoro sa však u ně-
ho objavil radikalizmus
a absolutna neschopnost'
fungovať v existujúcich poli-
tických strukturách. Postavil
sa do opozície proti politike
strany a prešiel k opozičným
labouristom. Ani tam však ne-
našiel pochopenie pře svoje
velké plány, a tak založil vlast-
nú, Novů stranu - New Party.
Mosley oěakával volebný
úspěch a triumfálny návrat
do najvyššej politiky. Opak

Dobrý řečník: Mosley si věděl získat'
publikum, podobné ako Hitler.

dl'a talianskeho vzoru. Ako
symbol používali takzvané fas-
ces - spojené pruty driev použí-

vané starověkými
římskými úradníkmi
ako symbol sily
a jednoty. Snažili
sa disciplinované
pochodovat' vo
vojenských ší-
koch, strana bo-
la hierarchicky
usporiadaná
s „vodcom" na
čele a členo-
via nosili
uniformy.
Podl'a vzo-
ru talian-
skych fašis-
tov aj Mos-
ley zvolil
čiernu far-
bu. Odtial
pomenova-



S Mussolinim: Taliansky diktátor bol
pře Mosleyho vzorom.

swald Mosley mál páť dětí. Syn Max chví-
l'u kráčal v otcových šl'apajach. Ako chla-

pec malWal logá BUF - blesk a kruh - po stě-
nách londýnských budov a organizoval párty,
ktoré malí přilákat' mladých l'udí k hnutiu. Po
otcovej smrti sa snažil Max dostat' aj do nor-
málnej politiky a pracoval pře konzervatívcov.
Popřel, že by súhlasil s otcovou fašistickou poli-
tikou, no málokto mu uvěřil. Bol tiež automobi-
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Max Mosley:
Prišiel o post
prezidenta FIA
po skandále
s prostitutkami.

Alexander
Mosley:
Predávkoval sa
vraj kokaínom.

lovým pretekárom a v rokoch
1993 až 2009 dokonca prezi-
dentem Medzinárodnej auto-
mobilovej federácie - FIA. Tejto pozície sa musel
vzdať, keď sa na verejnosť dostali videa ukazu-
júce, ako spútaného Maxa obšťastňujú po ně-
mecky hovoriace prostitutky v nacistických uni-
formách alebo v oblečení, aké nosili vázni v na-
cistických koncentračných táboroch.

Skandalózne skončil aj naj starší syn Maxa
Mosleyho. Nadaného matematika, absolventa
Oxfordu, 39-ročného Alexandra Mosleyho našli
v máji 2009 mrtvého v jeho londýnskom dome.
Při jeho tele policajti objavili drogy.
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nie „ěiernokošeliari" - Black-
shirts.

Politikou BUF bol antikomu-
nizmus, snaha o zničenie par-
lamentarizmu a nastolenie fa-
šistického korporatívneho stá-
tu a izolacionizmus, ktorý mál
chrániť britskú ekonomiku
tým, že by Británia obchodova-
la len v rámci svojho impéria.
Spočiatku sa BUF viac-menej
dařilo. Mosleymu sa podařilo
získať podporu viacerých
vplyvných osobností a predo-
všetkým jedného z najčítanej-
ších britských denníkov, Daily
Mail. Ten začal o fašistoch pí-
sať v obdivnom tóne ako o spa-
siteFoch národa. Najznámejším
je článok z titulky 8. júla 1934
pod názvom Hurá pře čierno-
košeliarov!

Počet členov strany prudko
rástol a dosiahol až 50-tisíc.
Zdalo sa, že BUF má před se-
bou vel'kú budúcnosť. Málo
schopného vodcu, jasný pro-

Neúspešný politik: Sir Oswald
Mosley s manželkou Dianou v roku
1962. Jeho oponenti ho považovali
za podomového propagátora
odporné] ideologie a darebáka.

gram, podporu niekoFkých
priemyselníkov a finančníkov
i rastúcu členskú základnu.
Pochody „čiernokošeliarov" sa
stávali čoraz častějšími, čoraz
masivnějšími a čoraz zuřivější-
mi. Mosley sa postupné stával
vážnou hrozbou pře demokra-
ciu v krajině.
Strata vplyvných praznivcov: Pře
Mosleyho šlo všetko dobré až
do 7. juna 1934. Na vel'kom
zhromaždení BUF v londýn-
skej hale Olympia vtedy došlo
k násilnostiam. Nebolo to nič
nové, pretože bitky medzi anti-
fašistami a fašistami boli prak-
ticky na všetkých zhromažde-
niach BUF. Tentoraz však Mo-
sleyho muži začali protestujú-
cich surovo mlátit' v žiare re-
flektorov a před niekoFkými
stovkami divákov. Očití sved-
kovia neskór přirovnali bruta-
litu bitky k ruským pogromem.
Jeden z protestujúcich dokonca
prišiel o oko. Vyčíňanie -̂
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Na Cable Street: Oswa/d
Mosley sa objavil, až keď
bolo takmer po všetkom.

Mosleyho fašistov zachytené
na celuloidovom páse vyvolalo
velký rozruch. Záběry zuřivých
mužov v čiernych košeliach
mlátiacich bezbranných pro-
testujúcich s transparentní!
obletěli celu krajinu. Takmer
okamžité sa od hnutia distan-
covali jeho predchádzajúci vel'-
kí podporovatelia vrátane ma-
jiteía Daily Mail. Strata tohto
denníka bola pře Mosleyho ob-
zvlášť bolestivá. Bez publicity,
ktorej sa mu vďaka němu do-
stávalo, strana strácala na za-
ujímavosti a Mosley musel zvo-
lit' inu taktiku. Svoju kampaň
postavil na agresivnějších zá-
kladoch. Vrátil sa do ulic
a chcel osloviť běžných l'udí
a robotníkov. Zároveň s tým,
fascinovaný úspechom Hitlera
v Německu, stavil aj na zuřivý
antisemitizmus a neskór, v ro-
ku 1936, přeměňoval BUF na
Britskú úniu fašistov a národ-
ných socialistov.
Antifašistická opozícia: Politický
kapitál chcel Mosley vytícť
upozorňováním na problémy
s nezamestnanosťou a kriti-
kou zlých podmienok na bý-
vanie, za co mali byť na vine
Židia. Na 4. októbra 1936 zor-
ganizoval obrovský pochod
londýnskou štvrťou East
End, kde bývalo mnoho Ži-
dov. Sprievod mál ísť ulicou
Cable Street a mál byť
triumfálnym návratom BUF
na výslnie.

Antifašistická opozícia pro-
ti pochodu protestovala, no
vláda ho napriek tomu, že si
uvědomovala, aké problémy

to móže priniesť, povolila.
Antifašisti, anarchisti, ko-
munisti, rózne židovské or-
ganizácie, ale i běžní 1'udia
sa rozhodli Mosleyho plánu
zabrániť za každú cenu. Po-
lícia, vědomá si možného
konfliktu, sústredila v East
Ende prakticky všetko, co
malá.

Na rohu ulice Cable Street
sa těsné před pochodom zišlo
přibližné 10 000 policajtov
a niečo medzi l 900 až 3 000
fašistov vrátane přibližné
dvesto žien. Keďže bol pochod
povolenou akciou, polícia sa
snažila ulice vyčistit', aby moh-
li fašisti prejsť. Co však nikto
nečakal, na odpor sa postavilo
až 50-tisíc antifašistov vyzbro-
jených pálkami, tehlami a ma-
lými skleněnými gulTsami, kto-
ré hádzali policajným koňom
pod nohy. Keď sa polícia snaži-
la ulice vypratať, sústredený
dav odpovedal sprškou kame-
ňov, zápalných fliaš a pokri-
kom: „Neprejdú!" - kťorý bol
analógiou hesla španielskych
antifašistov počas občianskej
vojny. Celá akcia antifašistov
bola výborné organizovaná. Na
rychle informovanie využívali
chlapcov na bicyklech, ktorí
pohotovo doručovali správy
o vývoji situácie. Zriadili si do-
konca aj niekolTso stanic prvej
pomoci pře svojich raněných.
Keď antifašisti postavili na
Cable Street barikádu, bolo
jasné, že fašisti ani polícia ne-
majú šanců postúpiť ďalej,
a BUF musela svoj pochod roz-
pustit'. Podl'a památníkov sa

potom celá Cable Street pře-
měnila na vel'kú párty, kde
oslavovali porážku fašizmu.
Svadba u Hitlera: Zaujímavosťou
událostí na Cable Street bola
nepřítomnost' vodcu BUF
Oswalda Mosleyho. Ten sa
tam objavil, až keď už bolo
takmer po všetkom. Vystúpil
zo svojho čierneho športového
auta v novej uniformě, zdvih-
nutou pravicou sa pozdravil so
svojimi věrnými, přijal od šéfa
policie příkazy na rozpustenie
pochodu a odišiel.

Absencia Mosleyho na vý-
znamnej akcii nebola náhoda.
Súvisela s jeho osobným živo-
tom. Mosley bol známy suknič-
kár. V roku 1920 sa oženil
s dcerou vtedajšieho ministra
zahraničných věcí Vel'kej Bri-
tánie Lorda Curzona, Cyn-
thiou. V roku 1932 sa však
stretol s Dianou Mitford Gui-
nesovou, ktorá, aj keď tiež vy-
datá, sa okamžité stala jeho
milenkou. Diana svojho man-
žela opustila, Mosley však svo-
ju ženu nie. Tajné sa potom
střetávali a keď Cynťhia v ro-
ku 1933 zomrela, zdalo sa, že
v svadbe im už nič nebráni.
Mosley to však videi inak. So
svadbou cákal až do roku
1936. Datum sobáša bol stano-
vený na 6. októbra 1936.
A právě to je dóvod, prečo sa
Mosley na pochode, ktorý bol
dva dni před jeho svadbou,
takmer neukazoval. Nemohol
riskovať zatknutie. Svadba
malá byť tajná a malá sa odo-
hrať v Berlíne v rezidenci! Jo-
sefa Goebbelsa, neslavné zná-

mého Hitlerovho ministra pro-
pagandy.

Diana poznala vačšinu na-
cistických vodcov a tiež Adolfa
Hitlera. Jej údajné sexuálně
aféry s niekol'kými z nich sú
však historicky nepodložené
a len v rovině dohadov. Okrem
svedkov sa na svadbe zúčastni-
li len dvě osoby: Josef Goebbels
a Adolf Hitler. Svadobný dar
Hitlera manželom Mosleyov-
com bola jeho podobizen
v striebornom ráme.
Vázenie a pokus o návrat: Čoskoro
po bitke při Cable Street
schválila britská vláda zákon
známy ako Public Order Act.
Zakazoval nosenie uniforiem
na veřejných zhromaždeniach
a tým prakticky úplné pocho-
val Mosleyho stranu. Po nacis-
tickej invázii do Pol'ska a ne-
skór do Norska už nemal Mos-
ley takmer žiadnu podporu.
Napriek tomu sa vláda rozhod-
la ako potenciálně nebezpečné-
ho posadiť ho za mreže. Tak-
mer celu vojnu potom strávil
vo vážení, od roku 1943 v do-
mácom. Po vojně sa ešte poku-
sil o návrat do politiky. Stával
na myšlienke jednotného eu-
rópskeho národa a neskór sa
neúspěšné pokusil založiť Ná-
rodnú stranu Európy - Natio-
nal Party of Europe. Zhromaž-
denia, na ktorých v Británii
řečnil, často napadali l'avičiari
a on sám sa zo strachu presťa-
hoval do írska a neskór do Pa-
ríža. Napísal svoje pamati,
párkrát sa objavil v televízii
a párkrát sa pokusil kandido-
vat' za rózne volebně obvody.
Obvykle však skončil ako po-
sledný. Jeho oponenti ho pova-
žovali za podomového propagá-
tora odpornej ideologie a dare-
báka. Zomrel 3. decembra
1980 v Paříži.

Po smrti o ňom v Daily Mail
písali ako o „vel'mi ohovára-
nom a nepochopeném politic-
kom velikánovi svojej doby".
Mosley bol bezpochyby talento-
vaným politikom, vynikajúcim
rečníkom a charizmatickým
vodcom. Nebyť toho, že zasva-
til svoj život jednej z najodpor-
nejších ideologií, aké 1'udstvo
vo svojej historii stvořilo, mož-
no by sa o ňom dnes děti v ško-
lách naozaj učili ako o jednom
z velikánov 20. storočia. •
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